









## ОН В РОССИИ РОЖДЕН

Выставка полотен Владимира Гаврилова, открытая в эти дни в Академии художеств СССР, — радость для всех, кто любит искусство. Этот художник яркий талант, в котором вошел в нашу жизнь. Я помню первую выставку «Советской России» — как багато и разнообразно предстал тогда наш творец Володя Гаврилов! Трагический колорит картины «За родную землю» и тут же «Геройский март» — полный света и цвета, где художник прямоглаз захлебывался полнотой и счастьем бытия. А каким событием было появление его картины «Май. Северная ночь!». Как ароматно зазвучала эта ночь, полная лунного света...

Он появился впервые на Всесоюзной выставке 1950 года с картиной «Радищев», и все сразу заговорили о художнике Гаврилове, хотя он был еще студентом. Живописец необычайно проникновенного дарования, наделенный от природы темпераментом художника, Гаврилов сумел определить его неповторимость.





# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

8

## В хорах и ансамблях

### ВСТРЕЧАЮТСЯ РОВЕСНИКИ

Есть на Ставрополе коллектива «Ровесники» — его участники, певцы, музыканты, танцовщики, люди, увлеченные любовью к народному искусству, посыпают свои выступления ровесниками, тем, кому, как и им самим, двадцать — двадцать пять лет, с кем им хочется поговорить о жизни, о себе, о родном крае. Это ученики при формировании репертуара художественный руководитель и балетмейстер ансамбля А. Брунины, и музыкальный руководитель В. Камышников, собирая песни и танцы Ставропольского края, создавая свои оригинальные композиции. Среди них — «Невесомые волчушки», «Ставропольская кадриль», бесспорные жемчужины народного искусства, германо-романтические миннитюры «Красные джазы», решимы как серия изображающих барельефов, и другие.

Важная особенность творческой манеры «Ровесников» — умение руководителя выявлять индивидуальное, характерное в каждом исполнителе. Покоя возможности, степень одаренности самодельного артиста и подобрать соответствующий этому репертуар, более того, помочь исполнителю самостоятельно его донести до зрителя — показать, напечатленную черту в работе руководителя коллектива, работе творческой, скрупулезной, требующей знания психологии, художественного чутки. Именно так и поставлено дело в ансамбле. Поэтому и сольные номера, такие, как «Валенки», «Чабаны», «Скоморохи», и массовые танцы индивидуальны, характерны, заразительны.

Обаятельный качества коллектива — молодость, задор, симпатичность всегда привлекают зрителей: выступления самостоятельных артистов обычно проходят с успехом и у нас в стране, и за рубежом.

Б. УРАЛЬСКАЯ,  
кандидат философских наук.  
СТАВРОПОЛЬ.

### «ОРЗУ» — ЭТО ЗНАЧИТ «МЕЧТА»

В Зеленом театре столицы республики показали новую программу вокально-инструментального ансамбля Таджикской государственной филармонии «Орзу» («Мечта»). Коллектив очень молод, ему всего два года, но в этой, второй по счету, программе уже прослеживаются его отличительные черты. Руководитель «Орзу» Г. Абаков и режиссер Г. Титов выстроили выступление ансамбля как эстрадное рефо, учитывая умение многих его участников играть на двух-трех инструментах, вокальные и пластические данные молодых артистов. Таджикские народные песни, песни советских и зарубежных композиторов «иллюстрируют» рассказ «Орзу» о своем крае, о мечтах и дацах молодежи планеты, о веселом и задорном настроении.

К. КЛЮТИН.

### ДУШАНБЕ.

В первые послевоенные годы в Одесской консерватории часто можно было встретить студентов в военных гимнастерках. Среди них был и Семен Дорогой, который прошел несложный путь по дорогам Великой Отечественной войны в ранге Первого гвардейского воздушно-десантного дивизии.

Семен Дорогой учился на хормейстерском факультете у выдающегося мастера советского хорового искусства профессора К. Пигрова.

Шесть лет назад Семен Власикович создал Киевскую музическую капеллу. Он стал художественным руководителем и главным дирижером этого интересного и талантливого коллектива, который успешно гастролировал в Москве, Ленинграде, в городах и селах Украины, Армении, Грузии, Прибалтики, Кении АССР... И вскоре хор выступил с большим успехом. В обширном репертуаре капеллы — отечественная и зарубежная классика, произведения советских композиторов, народные песни.

И. ИЛЮШИН.

### СИНЕОКАЯ БЕЛАРУСЬ

Как чудесна каждая встреча с тобой! Насевров, так скажет любой, кто побывал на представлении Государственного народного хора Белоруссии.

Каждая песня, отчестно исполненная коллективом (хормейстер А. Крылович), — это не только яркий образ, созданный вокально-музыкальными средствами, это сочный драматический миннитюра со своими интонациями, яркими характерами. Высоким мастерством пленят солисты: Владимир Колбасевич, Мария Адаменко, Валентина Фомченко, Михаил Паскуци, Лидия Рылько维奇. Поярзински и южный вокальный квартет «Купальники», лауреат многих международных конкурсов, который спел без сопровождения народных песни «Что за мессы и что горе комары».

Небольшой по своему составу оркестр белорусских народных инструментов не только отлично аккомпанировал певцам и танцовщикам — он продемонстрировал большую изобретательность, мастерство, выразительность, выступая соло.

Зрители восторженно принимали и танцевальную группу, руководит которой хороврг Виктор Тюрик.

Программа хора называется «Край тво мой, цветущий». И действительно, концерт хора — красочный венок, преподнесенный нам, украинским зрителям, творческим коллективом братской республики, возглавляемым молодежю, но очень талантливым художественным руководителем Михаилом Денисенко.

Ю. ГУРЕЕВ,  
руководитель ансамбля «Подолянчики»  
Хмельницкого дворца пионеров.

### ВЫСТУПАЕТ «ТАВРИЯ»

Украинский вокально-хореографический ансамбль «Таврия» познакомил со своим искусством жителей Казахстана — он выступил в Алма-Ате, а также в Северо-Казахстанской, Константиновской, Целиноградской, Павлодарской областях.

Гости привезли разнообразную и интересную программу, включающую современные советские песни, украинские народные хородьи, танцы народов СССР, хореографические композиции.

Ансамбль «Таврия» молод. Ему еще нет и трех лет. Но коллектива, руководимый народной артисткой ССР Лидией Чернавской, завоевала популярность у любителей прекрасного. Самобытное мастерство, яркие kostюмы, украшенные живописным национальным орнаментом, зачаровывающие народные мелодии вызвали восторженный отклик у зрителей. И вскоре, где побывал ансамбль, его выступления проходили с огромным успехом.

М. СТЕШЕНКО.

### ГАСТРОЛИ В ПРЕДДВЕРИИ ЮБИЛЕЯ

Священнейшие сопровождали слушатели, заполнившие залы античного амфитеатра в югославской городе Пуле, выступления артистов Северного народного хора. Пул — один из пунктов большой поездки, которую совершили коллективы по Югославии и Венгрии.

Маршрут гастролей начался в Загребе, затем исполнители русской песни демонстрировали свою мастерство в Любляне, Пуле, Сплите и других городах. С большим успехом прошли концерты артистов и в Белграде.

— В Югославии, — рассказывает художественный руководитель хора Нина Константиновна Мешко, — мы часто переезжали из города в город, давали концерты на самых различных площадках. Но всегда исполнители выступали собиренно, демонстрируя высокую профессиональную дисциплину, творческий подъем, стремясь как можно лучше показать южанам строгую и неброскую красоту северного искусства. И зрители поняли и оценили его очарование, внутреннее благородство, духовную чистоту, богатство чувств. Успехом пользовались наши сцены-сконты, такие, как «Северные играчицы», «Северные барабушки», а также композиции «Вологодские кружева», «Шанхайские занавесы» и другие номера. С большим интересом реагировала югославская аудитория и нечастыми, исполненными Л. Михайловым. Успешно выступал коллектив в Венгрии.

Северный народный хор возвратился на Родину. В будущем году он отмечает свое пятидесятилетие. К этой знаменательной дате артисты готовят специальную юбилейную программу.

Г. ВИКТОРОВА.

АРХАНГЕЛЬСК.

## ● НАРОДНЫЕ УМЕЛЬЦЫ

Лет десять назад на старых улицах Томска прыгали; как только выпадет солнечный день, обязательно появляется здесь молодой человек с фотоаппаратом. Бродит он от дома к дому, увидит резной наличник, украшенный деревянным кружевом крыльцо, пристально изучит конек — придется пойти к нему.

— Ты не художник ли случайно? — спрашивает хозяина. — Извиняйся тебе!

— Студент я, — отвечает парень. — Таких у вас тут красат!

Томск богат деревянной архитектурой XVIII—XIX веков. Местные строители щедро использовали винную разводку в оформлении зданий. Но — действует время — ее становилось все меньше, и студий Томского политехнического института Валерий Черепанов, увлекшийся фотографией, решил сохранить для себя эти удивительные образы народного творчества. Почти все свободное время отдавал он настичным поискам и изысканию радовалась каждой новой находкой.

После защиты диплома он получил направление в Красноярск. И опять продолжалась экспедиция — в Томск и Тобольск, Ялуторовск и Ачинск, Енисейск и Читу. Десятки деревень и поселков посетил В. Черепанов.

В конце концов у него образовалась уникальная коллекция фотографий деревянной резьбы — около шести тысяч негативов. На ее основе в Красноярске, где Валерий Григорьев работал старшим преподавателем кафедры вычислительной техники политехнического института, была организована выставка, привлекшая заинтересованное внимание общественности. В Черепанова в один из дней стояла на выставке экскурсоводом — показывая, объясняя, отвечая на вопросы:

— Мечтаю погодить с фотоаппаратом по русскому Северу, по Поволжью... А пока похоже начало другой коллекции — художественного питья и козы...

В. ЛИАЗОЗОВ.  
Фото В. Черепанова.

КРАСНОЯРСК.



Поднимаясь все выше и выше в разбуженный солнцем зенит, неудалко от изгиба кипящего гольгофо-известковой линии Ужны летели аисты. Пространство здоа трассы полета сущин, будто точечные искусные мастером были тот, кто стоял и оснащал эту хату? Все утверж, все вещи в коте — крохота, вешалка, скрипка — дощеты плытами из моноксии безгравийного Христы, когда вонзят восточные горны виноградинами гиацинты, шебонные, тонкие фанальные гербы».

Рука об руку с геронимами легендами шли, зарождались народные песни и коломийки. Сказы раскрыты окнах села Стеблевка Кустского района, видны аккуратно развесанные женские сорочки с нарукавным симметрическим, колючими деревенскими модницами, расшитые особым, типичным для этого села краем в красный, синий и желтый цвета, знаменитые рушники.

Триста тысяч человек прошли умгородский музей под открытым небом за короткое время со дня его основания. «Они из самых красавиц нашей прошлости, — пишут студенты из памятника в Ужгороде — всторча с Музеем народной архитектуры и быта. Она обогатила наше представление об этом замечательном крае. Образы минувшего недолго остаются в памяти», — пишут студенты Полиграфического института имени Ивана Федорова Гончарук и Когут. «Сердечно благодарю за интересную экскурсию в прошлое», — оставляет свой отзыв в книге почетных гостей летчик-космонавт СССР Е. Хрунов.

«С высокой музейной горы хорошо виден сияющий утренний золотом современным ренессансом Ужгород: готический профиль его жилых ансамблей, фабричные трубы, каштаны, поющие потухи-флюгеры в синих глубинах извивах скользящего шелка реки. Вид на него людям. Это они, зодчие и творцы новых законов жизни, герои войны и труда, создатели нашего удивительного ларя народных талантов, показав его дивное величество всему изумленному человечеству».

Лев КОНДЫРЕВ.  
УЖГОРОД.

## ● НОВОЕ ОБ ИЗВЕСТНОМ

### На Северном Полюсе



Архив Центрального дома работников искусств в Москве пополнился интересными документами. Вот телеграмма из Ленинграда: «Сердечно поздравляем двадцатилетием первого высокоскоростного воздушного «десанта» артистов Московского театра «Ванесмус» (Гарты), которые предстоит впервые познакомить зарубежного зрителя с русской оперой XVIII века, которая до сих пор была там совершенно неизвестна. «Соловьи» Д. Бортнянского и «Сурица» В. Пашкевича — спектакли, которые мы везем, являются великолепными образами русской старинной оперы. Хотелось надеяться, что выступление на фестивале пройдет удачно. Н. АКУЛОВА.

## НЕМЕРКНУЩАЯ МУЗЫКА

Фестиваль старинной музыки, проводимый регулярно в Польше, привлекает с собой большое внимание и собирает представителей из многих стран мира. В этом году первый фестиваль дает оперный камерный ансамбль — Московский камерный музикальный коллектива.

Вот что рассказывает таинственный руководитель театра Б. А. Покровский:

— Наш коллектив за рубеж выезжает впервые. Это накладывает особую ответственность на наших исполнителей. Однако еще большую ответственность налагает на обстоятельство, что нашему представителю впервые познакомиться с зарубежным зрителем. — Старт рассказать о концерте на линии движущейся станции «Северный полюс-4». Сначала артисты предполагали выступать в кают-компании. В этом случае из-за низких потолков пришлось бы исключить главным зрителем, — рассказал главный режиссер театра Калле Иорд. — Среди драматических спектаклей, с которыми познакомятся в этот раз москвичи, — «Лос Капричо» («Капричо») Лиляя Праме, «Трагедия человека» английского драматурга Имре Кадлача, «На задворках» Имре Мадла, «Повесть Оскара Лутса» и пьеса грузинского драматурга О. Исакелиани «Пока арба не перезвернула».

Балетный коллектив, возглавляемый Юлио Вильямасом, покажет москвичам балет «Морская дева». Ало Пильчак и хореографический спектакль, на котором познакомятся с этим раз москвичи, — «Лос Капричо» («Капричо») Лиляя Праме, «Трагедия человека» английского драматурга Имре Кадлача, «На задворках» Имре Мадла, «Повесть Оскара Лутса» и «Музейные птицы» В. Торнисса.

**С ТВОРЧЕСКИМ ОТЧЕТОМ**

Вчера на сцене нового здания МХАТ спектаклем «Иван-царевич» Л. Леонова начали гастроли академического театра «Ванесмус» (Гарты), которые продолжатся до 27 сентября.

— В четвертый раз мы встречаемся с зрителями, ставящими перед собой задачу: показать великолепную традицию, достойную зрителям, — рассказал главный режиссер театра Калле Иорд. — Среди драматических спектаклей, с которыми познакомятся в этот раз москвичи, — «Лос Капричо» («Капричо») Лиляя Праме, «Трагедия человека» английского драматурга Имре Кадлача, «На задворках» Имре Мадла, «Повесть Оскара Лутса» и пьеса грузинского драматурга О. Исакелиани «Пока арба не перезвернула».

Балетный коллектив, возглавляемый Юлио Вильямасом, покажет москвичам балет «Морская дева». Ало Пильчак и хореографический спектакль, на котором познакомятся с этим раз москвичи, — «Лос Капричо» («Капричо») Лиляя Праме, «Трагедия человека» английского драматурга Имре Кадлача, «На задворках» Имре Мадла, «Повесть Оскара Лутса» и «Музейные птицы» В. Торнисса.

**НЕДЕЛЯ ФИЛЬМОВ КНДР**

В столичном кинотеатре «Горизонт» состоялся торжественный открытий 27-го фестиваля фильмов, посвященного 35-летию образования КНДР. Были показаны новые фильмы «Драматическая комедия», «Морская дева», «Диаболик», «Шолен», «ВСД». В гастроли, кроме фильмов «Драматическая комедия», «Морская дева», «Диаболик» и «Шолен», включены спектакли народных песен А. Сметанкина, мастеров поэтического слова А.